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TISZAYIT I.
POLITIKAI NAPILAP

Megjelenik minden nap a hitté én 
ünnep utAni napok kivételével.

Seerkeaítéeég és kiadóhivatal l

Nagyvárad, Apácza-utcz* S.

A szerkesztésig kéziratok visszaadási» 
vagy megérzésére nem vállalkozik.

Előfizetések és hirdetések a 
kiadóhivatalhoz intézendők.

Egyes ssárn ára 8 fillér»

NAGYVÁRAD, május 19.

A magjar bor védelme.
(K. Ö) A nyomorúság és az embe­

rek élelmessége még akkor is tudott ná­
lunk bort előteremteni, mikor nem is 
tPrmelt. Természetesen, hogy az illeték­
leien haszon, mely ebből előállott, most 
is mikor már terem bor, arra indítja a 
magvar bortermelőket és borkere-kedő- 
ket ’ hogy a bort pancsolják. Nagyon 
szeretnénk, ha azt irhatnók, hogy a ma­
gyar termelőnek nincs része a magyar 
bor hírnevének rontásában. Sajnos, ezt 
nem Írhatjuk. Mert aki közvetlen tapasz­
talásból ismeri a kis'ermelők manipulá­
cióit az iszonyattal riad vissza az em­
beri elme ily eltévelyedésétől, melyet e 
téren tapasztalunk. A paraszt képes 6000 
koronát is megadni egy hold szőlőért, 
mert tudja, hogy a borpancsolás réven 
bőven megtérül a töke kamata.

Hiába vannak a törvényes rendelke­
zések és hiába ankélezünk a héten is, 
ha a meglevő rendeleteket nem hajtjuk 
kérlelhetetlen szigorral végre, ismét csak 
nem érünk célt.

Micsoda félszpg intézkedés, hogy ne

„TISZÁNTIJI j“ TÁRCZÁJA. 

A modernizmusról.
Irta: Dr. Mazurek Gyula.

Az emberi lélek őszi büszkesége, a bibliai 
.non serviam<, ismét vészes hullámokat ver. 
Moraja hozzánk is áthangzik, de nálunk az 
észrevétlenségig erőtlen. Ha a lorettoi láz e 
gendáját nem fogadják készpénz gyanánt, a 
az újabban feltalált Krisztus lepelt nem ismert 
valódinak, ha megmosolyogják Éva teremtésé­
nek bibliai elbeszélését, előkerül a modernz 
mus béyege, kész a modern katholicizmus. 
Azok pedig modern papok, kik a pásztoráéi - 
nak évezred-s kereteit átallépve a szószék és 
a gyóntatószék birodalmán túl fejtenek i 
apostol buzgóságok. Egyik liberális lap a 
Szent Imié ház alapítóit ép e napokban ünnep i, 
mint a modern papok peldányképeit.

Am az a modernizmus, melyre a pápai 
szó villáma csapott, nem ily ártatlan törekvés 
az mát nyílt szakadás, tiszta heresis.

A tudományt ellenkezni látták a kmyi at- 
koztatott hittel, s csináltak oly üres kát oi 
cismust melybe az emberi ész minden torz- 
szűöu gondolata belefér s melyet Buddha 
legra jont. óbb követője magáénak mondhat 
Úgy tu. .étik fel, mintha a történelem lapjairól 
szedegn n k elő kutatásuk eredményé1, de 
bárm n t Itakoznak ellene, bizony c-a 
^tiost,cismus szolgálhatja egész vallásos gon- 
dolatv i., u«at. Tehát filozófiából indulnak ki,

a szószék és

mondjam abszurd dolog, hogy a borellen­
őrző bizottságnak vagyok már három éve 
tagja. Feljelentés nem történt, tehát nem 
is működhetünk. Pedig száz és száz ese­
tet tudok, mikor borhamisitás történt. 
Szépen kigondolt intézmény az a bor­
ellenőrző bizottság, adjuk meg neki azon­
ban azt a jogot, hogy saját belátása sze­
rint tartson vizsgálatot Tudom, a terme­
lőt nem szabad zaklatni, de hát a bor­
ellenőrzés magában véve is oly kellemet­
len dolog, hogy a zaklatás ki van zárva.

Egyáltalában mindent el kell követ­
nünk, hogy borunk régi hírnevét vissza­
szerezze. Müborra nekünk egyáltalában 
nincs szükségünk. Azért nem engedném 
meg, hogy itt gyártsák és azt sem, hogy 
műbőrt behozzanak.

Ausztria legyen boldog a maga mű­
borával, nekünk az nem kell, mert terem 
Magyarországon annyi bor, amennyi ne­
künk kell, sőt el is tudunk adni belőle 
tetemes mennyiséget. A kisgazdát a pá- 
linkaivás helyett a törköly bor ivására 
szoktassuk.

Lehet azt a törvény keretén belül 
olyannak megcsinálni, hogy egészséges 
és üdítő ital. De az aztán törköly bor 
legyen, de nem tudom miféle kotyvalék. 
A termés borát az án el tudja adni, a 

s a filozófiának mily téves irányából veszik a 
választ az embert illető örök kérdésekre. Az 
agnostiosmus szerint csak az létezik, ami ér 
zékeimre hat, amit szememmel megláthatok 
kezemmel érinthetek. A modernisták eszüket 
nem láthatják, tehát nincsen eszük.

Isteni kinyilatkozta'ás szerintük tehát 
nem lehet, érdekes vergődésük e felsőbb erőt 
kizárva, hogyan akarják megmagyarázni a val 
lás eredetét.

Az embeii szívnek mélyen homályos sej­
telmek támadnak, ez alapja, kiinduló pontja a 
vallásnak, Az értelem fejlődésével e sejtek’ e« 
fejlődnek, világosodnak, megérzi egy felsőbb 
lénynek létezését, és mert minden emberoen 
közös ez az érzés az emberekkel való énnt- 

vallásos sejtelmek határozott for- 
A szívnek a mélyén van a 

szív millióinak 
. Talán triviális 

alá a hasonlat 
mindenki maga süti meg pecsenyéjét, de csak

kezésből e 
mákat nyírnek. A szívnek a 
vallásos érzés, s az emberi 
együttélése szüli a dogmákat, 
bszek, de önként jő toliam 
mindenki maga .......„ . - - „
a közös konyhán öntik le közös szószsza . E' 
alaptétel azt hozná magával, hogy miné fej­
letteb valamely nép értelmi világa, annál gaz- 
dagabb vallásos érzése, annál élesebbek ez 
érzések körvonala., a dogmák.

De a tört énelem, melyet egészen maguk 
nak szeretnének ki-ajátitani, mindjárt itt ke­
gyetlenül rácáfol a modernistákra.

cnt^Lol Árlel nősebbek

voltak 
honnét va i tebá’,

zsidó néptél sokkal értelmesebbek 
a babiloniak, egvpiomúak, görögök, 

hoyy ezek nem hit tak t» le-

nélkül, hogy kénytelen legyen borát meg­
hamisítani.

A szeszadó megfelelő felemelése, mi­
ről különben szó van, szintén hozzá já­
rulna a magyar bor védelméhez. Pálinka 
helyett több bor fogyna, a fogyasztás 
rendes menete pedig rendes árakat biz­
tosítana a termelőnek, ami visszatartaná 
a mindenkor kétes kimenetelű hamisí­
tástól.

Természetesen az azután nagyon is 
finánc izü dolog, a szeszadót fölemelni, 
a borfogyasztási adót pedig meghagyni a 
maga magasságában Úgyis annyi teher 
nehezedik arra a szegény borra, hogy a 
fogyasz'ó még nem is panaszkodhatik, 
ha literjét a bornak 120 koronával 
fizeti, a melyért a termelő mindössze 

U—40 fillért kapott. Erről is érdemes 
gondolkodni, de cselekedni is kell. Mert 
ez is borvédelem.

Egyáltalában annyi szociális és gaz­
dasági érdek fűződik a szöllőkulturához, 
hogy sohasem leszünk eleget, ha a ma­
gyar bor védelmét törvényes intézkedé­
sekkel körülbástyázzuk. Azért dicséret 
illeti azokat, kik a magyar bor védel­
mének kérdését időközönkint felvetik és 
azt megoldani törekszenek.

melkedni a különben alacsonyabb értelmű 
zsidónép tisztult vallásos nézeteire honnét, 
van, hogy fejlett érzelmük dacára a sokisten- 
hivés posványáiban, fetrengtek ?

A való ezzel szemben az hogy az istent 
kinyilatkoztatás gyűjteménye a szentirás, oly 
igazságokat, az emberi ész korlátáit messze 
túl szárnyaló tanokat tartalmaz, hogy azokat 
képtelenség az emberi gondolkozás természetes 
fejlődési fokozatába beállítani

A modernisták összeakarják egyeztetni a 
tudományt a hittel s ahol nehézséget találnak, 
a hitből dobálják ki mindazt, ami utjokat állja. 
Sz-rintük a tudomány nem fér meg a termé­
szet fölötti kinyilatkoztatással, tehát nincs 
kinyilatkoztatás, és mert szent hitünk, azt 
tartja, ez égi fénynek bőségét az Ur Jézus 
hot’, a modernisták megtagadják Jézus isten­
ség t is.

Nézzük Loisy tanát az Ur Jézusról. Názá- 
retb--n született. Atyja ács volt, s Jézus is e 
m •■térségben nőtt fel. Anyja Mária sok gyer- 
nekmk adott életet, négy fiú volt, a többi 
leány A legifjabb Jézus csodálatos értelmének 
korán adta jelét s már a gyérmekkor gond- 
ta an éveiben foglalkoztatták lelkét vallásos 
ke dések. .

Akarata ellennére sodródott vallási vitákba 
s csodákat is csak akarata ellenére müveit. De 
a nép megszerette, hallani akarta szavát, ő a 
Ttbenás tó partjain hirdetni kezdé Isten király­
ságát Hitbuzgalmi tevékenysége alig néhány 

’ hétig tartott, mert a husvét ünnepek alatt a
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AndráMjr a királynál. A király ma 
délben ÍSchőnbrummbati kihallgatáson fogadta 
Andrássy Gyula grófot. A belügyminiszter 
kettedfél órakor tért vissza a magyar palotába.

Interpelláció a fővárosi tiwtviselők 
röl. Szent-Királyi Zoltán országgyűlési képvi­
selő tegnap este interpellációt intézett gróf 
Andrássy Gyula belügyminiszterhez a fővárosi

autonómiát, de az azelőtti kormányok mindig 
azzal tértek ki a kérdés elől, hogy itt bizonyos 
felségjogok megszűntetéséről van szó, amibe a 
király nem megy bele. Úgy látszik, hogy a

Mint ilyen alkalmaknál rendesen, ezúttal is tar­
tózkodó volt nyilatkozataiban akihallgatás tár­
gyában illetőleg csak annyit mondott, hogy ő

tisztviselők drágasági pótléka dolgában.

A kath autonómia ügye. Tegnap a

jelenlegi kormánvnak sikerült ezt a kérdést 
tisztázni, úgy hogy az autonómiának most már 
semmi se állja az útját.

felsége igen kegyesen fogadta, hogy a király fővárosi lapokat bejárta a hír, hogy Apponyi a ■ ■ - - * .... —..................... v ■" 1— t ~

igen jó színben van és kedve is kitűnő. Az 
audencia tárgya a miniszternek tárcája ügyei-

költségvetés tárgyalásakor befogja terjeszteni a 
kath. autonómiáról szóló javaslatott Appouyi

ORSZÁGGYŰLÉS.
ről való előadása volt. Andrássy gróf a dél- Albert ezzel szemben kijelentette, hogy a hir
után tolyamán meglátogatta Aehrenthal bárót korai. Az autonómia ügyében különben a kö- A képviselőház ülése.
s egy óra 40 perckor visszautazott Buda- vetkező értesítést vettük: A katholikus autó- Budapest, május 20.
pestre. nómia ügye, a megvalósulás küszöbén áll. Gróf Elnök: Justh Gyula.— Apponyi Albert vallás- és közoktatásügyi mi- A mai ülés tíz órakor kezdődött. Elnök

Az egyházi javak állagára vezetett niszter a kongrua rendezésével kapcsolatosan a jelenti, hogy a
végrehajtás érvénytelen. A kir. Curia pol- katolikus autonómia dolgában is tárgyalt a
gári tanácsának 81. sz, döntvényét közli a hi- katholikus egyházfőkkel, akik a legutóbbi püs- közoktatásügyi tárca
vatalos lap. Ez a döntvény kijelenti, hogy ha pöki konferencián a létesítendő katholikus költségvetésének tárgyalása következik.
a perbírósága a kielégítési végrehajtást róm. autonóm egyház statumait is kidolgozták és azt Csáti Géza: Egyházpolitikai kérdésekkel
vagy gör. kath. plébánia nevén álló ingatlan 13 szavazattal elfogadták. Ezeket a statutumo- foglalkozik. A párbérről beszél hosszasabban,
állagára rendeli el, a telekkönyvi hatóság a kát a kormány most a király elé terjeszti jó- majd a katholikus autonómiáról kijelenti, hogy
a végrehajtási zálogjog bekebelezése iránti meg- váhagyás végett, mire azután elküldik Rómába ő ennek csak az esetben hive, ha ezzel a ka-
keresést az 1881. LX. t.-c. 136§-ának második a pápai szentszéknek, Ha a statútumok meg- tholikus egyház hierarchiája semmit sem fog
bekezdése értelmében telekkönyvi akadály miatt nyerik a pápa approbációját, akkor a vallás- és szenvedni.
köteles megtagadni, mert a kath. plébánia tu- közoktatásügyi miniszter haladéktalanul előfogja A kongrua rendezését sürgeti. Az alsóbb
lajdonául kitüntetett ingatlan a közforgalmon terjeszteni a képviselőházban a katholikus papságnak ma aránytalanul kevés javadalma
kívül álló egyházi javakhoz tartozik, ezekre autonómiára vonatkozó törvény javaslatot, mely van. A vidéki népesség intenzivebb oktatását
nézve az abszolút elidegenítési és terhelési tila- kifogja mondani a magyarországi katholikus kívánja. Különösen a felnőttek oktatását ajánlja
lom törvényben gyökerezik s azt a telekkönyvi egyháznak arra való jogát, hogy a többi hazai a miniszter figyelmébe. A szellemi kufárokat a
hatóság hivatalból köteles figyelembe venni. egyházakhoz hasonlóan autonómikus módon tankönyvgyártókat lehetetlenné kell tenni és

— rendezkedhessék be. Nem lehetetlen, hogy a egységes tankönyveket kell az iskolákba vinni
üj főrendek. A képviselőházban eiter- miniszter ezt a törvényjavaslatot a kongrua ren- A segédtanfelügyelők számát szaporítani kell.

jedt hírek szerint a legközelebbi időben öt uj dezésére vonatkozó javaslattal egyidejűleg fogja A polgári iskolai tanárképzését reformálni ki-
főrendet neveznek ki. Ezek: Chernél Gyula, a Ház elé terjeszteni. A katholikus autonómia vánja. A tanítóképzésnél figyelni kellene arra,
Metzner Béla, Szentiványi Árpád és Malatinszky megvalósítását a magyarországi katholikusok a nehogy a tanulók olyan ismeretekre tegyenek
György függetlenségi képviselők és Moskovitz különböző kormányoknál már régóta kérelme- szert, amelyek folytán a nép egyszerű fiaival
Géza alkormánypárti. zik, újabb időkben pedig a néppárt sürgette az való bánásmódra képtelenekké lesznek. A túl-

-—~

zsidó papok hatalmába került. Jézus tudta. maguk részére foglalják le az egész történelmi Határozott eretnekség ez. tagadásban jó-
hogy csak csoda által menekülhet meg, de 
katasztrófa következett. Két rabló között ke-

tudást, az ő katholicismusuk a történelem val túlhaladja protestantizmust és hogy nagyobb
tiszta, száraz adatain épül fel. Csak egy pé’dát rombolást nem tesz a hívők seregében, csak

reszten végezte életét. Az est homályában hozunk fel, ebből megláthatni, mily tárgyila­
gosan használják fel a száraz adatokat.

annak tudható be, hogy gazdasági okok nem
temették el oly körülmények között, hogy sírját járulnak hozzá.
többé fel sem találhatták. Tudták ezt a tanít- Firmicius Matermus a K. u. IV. század Határozott eretnekség ez, melynek tévédé-
ványok s mert biztosak voltak, hogy második feléből említést tesz valami eleusisi seit X. Pius az 1907. jul. 3. kelt »Lamentabili
rájuk nem bizonyíthatnak, elhitették, hogy Jézus misztériumról. Történelmi tény gyanánt csak sane exuti« encyklikában 64 pontba szedte
feltámadott. annyit lehet megállapítani, hogy e misztérium össze és a nem sokkal utóbb kiadott »Pascendt

A modernisták tanítása végeredményben középpontja lakoma volt, melyen az uj hitkö- dominicii gregis< apostoli körlevélben utasitá-
egy a racionalistákéval, csak hogy míg azok vetők résztvéve szorosan egyesültek isteneikkel. sokat ad, mi módon álljanak a tévely további
erőszakos magyarázatokkal forgatják ki a szent A modernista tudósok megtalálták ezt az ada- terjedésének útjába.
iratok értelmét, a modernisták egyszerűen kidob- tot s örömmel kiáltottak fel, ime ez az, ami- Ismertetésemet Bolo francia főpap szavai-
ják a szent Írásból a nékik nem tetsző történe- bői az evangéliumok s különösen Szent Pál val fejezem be.
teket. Egyszerű a methodusuk. A szent irás- relatiója az o'táriszentségről kifejlődött. Ne »Az emberiségnek igaz jótevői ama nagy
ban kétféle igazságot különböztetnek meg: nézzük azt, hogy történelmi adataink az ele emberek, kik mint Pasteur es Barrhelot, beteg-
egy történetkritikait, és egy vallástheologiait. usisi misztériumról nagyon fogyatékosak, az ségeket gyógyítottak s igy a fö di lét szenve-
A történetkritika az ő kezükben van, ehez oltári szentségről pedig tiszták és világosak, déseit enyhítették; továbbá ama derék és jó
más nem ért, ezzel ők tizedelik meg a szent- ne nézzük azt, hogy a keresztény Eucharistia nők, kik egészséges gyermeke et hoznak a
iratokat. A vallás theologiai igazság az évszáza- és a pogány misztérium között, ha a lakomá- világra, hogy a nagy jótevők tanálmányait hasz-
dók hullámzásán lassan fejlődött, tudós felvi- nak külső élvezetétől eltekintünk, semmi ana- nukra fordítsák; végre a buzgó vallásterjesztők,
lágosult főknek ehez semmi köze. Csodálatos. logia nincs, csak azt gondoljuk el, mennyivel ha biztos és nemes alapra fektetett hitvallástól
Jézus Isten volt, ez szerintük csak vallás the- valószínűbb, hogy az a pogány misztérium a van szó, mely az élet nyomorusági és szenve-
ologiai igazság, ez a gondolat csak évszázadok már ekkor évszázadokkal előbb fenálló Eucha- dései között egyedül képes megvigasztalni.
múlva ébred az ember szivekben. D^hát akkor ristióból vette alapgondolatát, mely már az ak- Ezek után a könyvmolyokról, kik az emberi
hogyan halhattak vértanú halált az apostolok kori történelmi adatok szerint a szüzeket ne- agyat csak azért fárasztják, hogy a társadalmi
Jézus Istenségéért, hogy mentek a keresztények velő bor és a vértanuk erőssége volt. egyensúlyt felzavarják, mindezekről azt tartom.
ezrei a máglyára, a vadállatok elé mindjárt az így dolgoznak a modernisták. Az ő vallási hogy felesleges munkát végeznek, kárt tesznek
első századokban, mikor Jézus Jelenségére szisztémájuk már kész és csak azután keresnek és okosabban tennének, ha libákat legelőre vin-
sok száz esztendő múltán gondoltak az em- kutatnak bizonyítékokat a történelem lapjairól, nének és magukat az úgynevezett diaboló já-
berek. melyet elferdítve állításaik igazolására előhur- tékban gyakorolnák.<

Érintettük már, hogy a modernisták a colnak. 1 t — —

X““.“"",”"“ GELBERT MÓR uriszabó szalonját
- Kapucinus-utca 5. ssám. I. emelet. Justh palota. ---------------------------- -------- -

Hol megérkeztek készpénzzel vásárolt angol és hazai divatkelmék, melyekből mivel olcsón sikerült bevásárolnom már 22 forinttol 
kezdve készitek elsőrendű ruhákat mérték szerint, elsőrendű kivitelben. A n. é. közönség b. párfogását kérve vagyok kiváló tisztelettel
Divatos munka. El sör end fi se ab ás Vidéki meghívásra ssivesen jövßk (xClbei*t MÓF urisza'bó.
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4-os ismeretek elégedetlenné teszik, a tanítót 
szegényes helyzetével és beteges ambícióból a 
£js falvakból az élénkebb párosokba kívánkoz­
nak A téli hónapokat gazdasági oktatásra kel­
jéé felhasználni. /

Na^V Sándor (nagylaki) súlyos hibának 
tartja, hogy nálunk nem foglalkoznak elég ér­
deklődéssel az iskolák kérdésével. A népiskolák 
4llafnositását sürgeti. A nemzetiségi tanítókat 

előképzettségben kell részesíteni.
A tanfelügyelőket francia minta szerint kell 

szervezni. A nemzetiségi vidéken úgy játszák ki 
a törvényt, hogy óriási betűkkel írják a saját 
nyelvükön az iskolai felírást, mig a magyar1 
csak alig látható betűkkel, a felekezeti iskolák" 
ban az oktatási állapotok általában rosszabbak’ 
mint az állami iskolákban.

Fábry Károly: Ezért kell az iskolák álla­
mosítása.

Nagy Sándor: A felekezeti tanító képezde 1 
gyengébb mint az államé. A felekezeti kép­
zőkbe rendesen olyan emberek iratkoznak akik 
csak felvételi vizsgát tesznek, anélkül, hogy 
megfelelő elvképzettségök volna. A tanítói és 
tanári fizetésrendez^sét is szükségesnek tartja.
(Helyeslés.) A költségvetést elfogadja.

Ballagi az egyetemről.
fíallagi Aladár: Az egyetemek autonómiájá­

ról beszél. Az autonómia szempontjából kí­
vánja, hogy az egyetem saját maga intézked­
hessen a vagyonával. Panaszkodik amiatt, hogy 
az egyetemi hallgatók a Rector Magnilicus meg­
kerüléseivel egyenesen a miniszterhez mennek } 
ügyes-bajos dolgaikkal. (Derültség.) Ezt nem ; 
szabad megengedni, mert ez az egyetemi ha- * 
tóságok rovására megy. A budapesti egyetemi ' 
könyvtár szomorú állapotát ismerteti. A hat- ! 
ezernél több egyetemi hallgató és az ország 
tudományos kutatói számára összesen 120 könyv 
van. A polgáriiskolákról beszél ezután. Szük­
ségesnek tartja a hét osztályú polgári iskolák 
felállítását. Abnormálisán nagy a száma a ke­
reskedelmi iskoláknak. E téren még az annyira 
kereskedő államok előtt mint Németország és 
Anglia si vezetünk. Ezeknek az országoknak 
összesen csak 10—15 ilyen iskolájuk van, ho­
lott nekünk 45 van belőlük.

Itt valami játék folyik a nevekkel. A ta­
nuló ifjúság a céinélküli polgári iskolákból a 
polgárik folytatását képező kereskedelmikbe 
tódul, anélkül, hogy igazába kereskedő akarna 
lenni. Ezen segítene a 7 osztályú, érettségi 
joggal ellátott polgári iskola. A költségvetést 
elfogadja.

Az elnök az ülést 5 percre felfüggeszti.

Zichy Vladimir beszéde.
Zichy Vladimir gróf: Az egyetemen des­

truktiv tanokat adnak elő, Ezeket onnan el 
kell távolítani. (Általános helyeslés.) A vallás 
és család ellen intézett támadásoknak elejét 
kell venni. A népiskolákról szólva a nemzeti­
ségi képviselők ez irányú panaszairól beszél.

Zichy Vladimir: Az egyhízak tészére na 
gyobb támogatást kér az államtól. Követeli a 
katholikus autonómiát, hogy az egyház szabad 
legyen és ne legyen kiszolgáltatva a kormá­
nyok és pártok akaratának. (Helyeslés és taps) 
A költségvetést elfogadja.

Apponyi napja
Apponyi Albert örömmel Iá ja az érdeklő­

dést, ameiylyel tárcájával foglalkoznak. B r so­
kat dolgozik az ország kultúráján, az eredmény­

nak jutalmat az általa felhozott esetben, de 
kapnak altkor, ha á nemzet5! kénfís térését 
előmozdítják. .

Markos Gyula a fiumei egyház községet 
kéri a horvát fennhatóság alól kikapcsolni.

Bredicianu Korjolán a magyarnyelvet nem 
lehet rendeletekkel terjeszteni, azt meg kell 
kedveltetni. A költségvetést nem fogadja el

Több hozzá szóló nem volt az elnök ezt 
konstatálja s ennek megtörténte után a Ház 
nagy többséggel elfogadta általánosságban a 

költségvetést.
A részletes tárgyalásra került ezután a sor, 

amikor vita nélkül több tételt elfogadatott 
a Ház.

Nagy György javasolta azután, hogy Buda­
vár bevételének évfordulója alkalmából a Ház 
holnap ne tartson ülést.

Wdkerle Sándor javasolja, hegy Budavára 
bevételének évfordulója alkalmából helyezzenek 
koszorút a honvéd-szoborra, azonban tartsák 
meg az ülést.

A Ház Wekerle Sándor javaslatát elfo­
gadta.

Az ülés este 8 órakor véget ért.

nyel rpin^zonáltal nipcs megelégedve, mert 
igen nagy feladatokat tűzött maga elé. Elismeri, 
hogy máris emelkedett a minisztérium költség­
vetése, ami örvendetes. Mai költségvetése 81 
millió 359 ezer koronáról szól. De ez még min­
dig kevés. De azért nem érheti a legkisebb vád 
sem a pénzügyminisztert, aki szívesen ad min­
dig a kultúra emelésére. Ez tisztán az orsrág 
anyagi erején múlik. (Úgy van.)

Tízezer község kérte, hogy az állam járul, 
jón hozá az iskolák fenntartásához. Ezt az 
ügyét kedvezően intézte el, mert igy módot 
szerzett ahoz, hogy a kormány beleszólhasson 
az iskolák ügyeibe. A magyar tanitás érdekében 
a nemzetiségi tanítókat magyarvidékekre küldi, 
hogy tanulják meg a magyar nyelvet. Az in­
gyenes népoktatási javaslatot legközelebb fogja 
benyújtani. A mezőgazdasági oktatást úgy fogja 
eszközölni, hogy azt már a tanítóképzők­
ben tanítsák s igy a tanitók kellő tudással 
vihessék azt a nép közé. A tanítóképzőket ki 
fogja venni a tanfelügyelők hatásköréből és 
szakfelügyelők alá osztja be. A szakfelügye­
lőkkel a kormány állandó összeköttetésben fog 
lenni. A felnőttek oktatására a jelenlegi köhség-
vetésben is 50,000 koronát vesz fel, ezt azon­
ban a jövő évinél kifogja bővíteni. Az egye­
tem autonómiájával is foglalkozni fog mikor az 
illetékes faktorok véleményei kezei között lesz­
nek. A polgáriiskolák reformját rövid idő alatt 
végre fogja hajtani.

A beszédet 2 órakor félbeszakítja.

Délután.
Elnök Rakovszky, aki megnyitja az ülést.
Apponyi folytatja beszédét. A középisko­

láknál igyekezni fog, hogy a tanitás megfelelő 
legyen. A középiskolai tanitók fizetésrende­
zésével a jövő évi költségvetéskor fog foglal, 
kozni.

A katholikus autonómiának csak a leg­
végső reportan kell keresztül menni és akkor 
azt is beterjeszti. Az autonómiát úgy szándé­
kozik elintézni, hogy az ép úgy mint a többi 
egyházaknál törvénybe iktattassék. A felügye­
letét úgy állapítja meg, he -y a kereteken, me 
lyeken belül a szervezkedés történik, a hazai 
jogfejlődésnek megfelelően történjék.

Az autonómia által — úgymond — nagy 
erősséget állítunk a nemzetnek azokkal a tá­
madásokkal szemben, melyek kívülről jönnek. 
Az autonómiát még a nyári szünet előtt letár­
gyalhatja a Ház a katholikus kongrua javaslat­
tal együtt.

Ezekután a Ház ítéletére bízza annak meg 
állapítását, hogy mennyire felelt meg a beléhe- 
lyezett bizalomnak.

A miniszter beszédét nagy éljenzéssel és 
tapssal fogadta a Ház.

Bedőházy János a népiskolák államosításá­
ról beszél. A költségvetést elfogadja.

Veress József szintén a népiskolákról be­
szél s elismeréssel van a kormány politikájával 
szemben. A költségvetést elfogadja.

Tolnay Lajos: Nemzeti könyvtárt kivárt 
Budapesten létesíteni.

Fábry Károly ingyenes vasúti jegyet kér 
a tanitók részére.

Vlád Aurái nem ért egyet a kormánnyal. 
A költségvetés egy tételében 10000 kor>>na 
van felvéve a görög keleti lelkészek jutalma 
zására, az esetben, ha politikai szolgálatokat 
tesznek a kormánynak.

Apponyi Albert válaszol Vlád beszédére. 
Kijelenti, hogy a görög keleti papok nem kap-

Izgató gyászjelentés.
Annak a gyászos emlékű katasztrófának’ 

— amely a múlt év őszén a Breider-palota 
rombadöltével 13 munkától kérges tenyerű, 
ddgozó tagját a társadalomnak szakította ki 
könyörtelenül övéinek szerető köréből s pá­
rolgó, meleg vérükkel festette pirosra a gyilkos 
romokat — egy talán még szomorúbb, elszo­
morító tünetre valló sajtópörben támadt föl az 
emléke.

Még élénk emlékezetében van mindenki­
nek az a megrendítő tragédia, amely a múlt 
év november 12-én, a kora reggeli órákban 
játszódott le a Kossuth-utcai Breider palo­
tánál.

A munkások szorgalmas, nyüzsgő hangya­
bolyként dolgoztak a szédítő magasban levő 
állványokon, pilléreken, az oromzaton és a pin­
cében, amidőn egyszerre menydörgő robajjal 
leomlott az egész épületet tartó hatalmas pillér, 
roppant súlyával átütve a közbeeső emeletek 
közfalait s a következő pillanatban 13 munkás 
kezéből örökre kihullt a kalapács, a vakoló és 
párolgó, meleg embervértői harmatoztak a cson­
kán égnek meredő falak.

A rémület és a megdöbbenés, amely az 
első pillanatban úrrá lett a lelkeken, csakha­
mar átengedte helyét a lázas, izzó gyűlöletnek, 
az elkeseredésnek, azok ellen,akik valódi vagy 
vélt okozói voltak a k< tasztrófának. A munkás­
nép, a fé’elmes mob, elégtételt, számadást kért 
testvérei szörnyű haláláért s bosszút lihegve 
keresték a katasztrófa előidézőjét.

De az elvakult emberek nem a munkave- 
zeiő építész tévedésében vagy mulasztásában 
keresték a katasztrófa okát, hanem a társada­
lomban.

Az amúgy is felizgatott, izzó lelkületű mun­
kásnép kedélyére szikraként hatott az a gyász­
jelentés, amely a már-már elülni kezdő szenve­
délyek pusztító hullámait újból felkorbácsolta s 
gsülöletük, elkesered sük már-már hamvadó 
tüzét ismét lobogó lángra szította s amelyet ifj* 
Horváth Gusztáv, a szociáldemokrata a párt- 
szeiv, zet akkori titkára irt.

A gvászj-lenté', a szerencsétlen véget ért 
áld'-za ok neveinek a teboro ása. után a követ­
kező lazas, izzó hangú f< ls-óhtast intézi a néphez:
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Gyászolja őket Nagyvárad munkássága, őket 
akik húzták az igát mind, valamennyien nyo­
morúságos bérekért, a kapitalizmus jármában, 
jutalmul nyerték a szörnyű hálált, mely miránk 
is leselkedik. Gyászoljuk őket, a tőke áldoza­
tait, gyászoljuk párolgó tetemeik mellett, átkoz­
zuk a véres kezű kapitalizmust, mely áldozatul 
dob, halálba taszít családapákat, családanyákat, 
hogy néhány koronával többet rabolhasson wert- 
heim kasszájuk telhetetlen gyomrába. Gyászol­
juk őket, gyászunk az ökölbe szorított kezek 
gyásza, az öklök ma a gyász közepén még nyu­
godnak, de le fognak sújtani, szerte romboljuk 
a gyilkos tőkés társadalmat, a romboló öklök 
majd építeni fognak s felépitnek majd egy sza­
bad társadalmat, hol nem fogjuk éltünket oda­
dobni a tőkéseknek, hitvány inségbérért. Gyá­
szunk a vérbosszú gyásza, bosszút állunk e gyil­
kos társadalmon. Nem ejt tévedésbe a bűntárs, 
a hatóság lázas vizsgálata nem ejt tévedésbe 
a tőkésektől ide dobott morzsája az összerab- 
lott kincseknek. Mi életet akarunk, szabad mun­
kásoknak való életet és nem koldusfilléreket. 
Nyugodjatok, munkástestvérek, majd mi leszá­
molunk a véreskezü gyilkossal, megdöntjük a 
kapitalizmust. Béke a holtakkal I Harc az é ők­
kel! Kisérjük el testvéreinket utolsó utjókra! Az 
összmunkásság.

A lázitó hangú röpiratnak, amely minden 
józanul és higgadtan gondolkozó ember leiké­
ből legélesebb visszatetszést és megbotránko­
zást váltotta ki s a munkásság iránti esetleges 
rokonérzéset és jóindulatát, ennyi gyűlölet és 
durva sértés láttára ellenszenvvé változtatta át, 
a reprodukált részét a nagyváradi kir. ügyész­
ség inkriminálta s panaszára a nagyváradi kir. 
törvényszék esküdtbirósága a tegnapi nap fo­
lyamán vonta felelősségre ifj. Horváth Gusztávot 
osztály elleni izgatás vétsége miatt. A tárgya­
lást reggel 9 órakor nyitotta meg dr Csúly ok 
Béla, akinek az elnöklete alatt Szentlélek? 
László és Vámossy Mihály szavazóbirákból 
alakult a törvényszék. Az esküdtbiróság meg­
alakulása után felolvasták a vádiratot, amely 
után a vádlott kihallgatása vette kezdetét. Vád­
lott a röpirat szerzőségét elismeri, de bűnös­
nek nem érzi magát, mert véleménye szerint a 
munkások elkeseredését személyek ellen csak 
igy tudta elterelni egy testetlen fogalomra, a 
kapitalizmusra.

Hosszas és ide-oda csapongó előadása után 
a bizonyítási eljárás befejezést nyert s az es­
küdtekhez intézendő kérdések megszövegezé­
sére került a sor. Dr Szolnok Jenő ügyész a 
közvád képviselője, a következő főkérdést ter­
jesztette a törvényszék elő:

>Bünös-e Horváth Gusztáv, a vádlott, mint 
szerző abban, hogy a Nagyváradon 1907. nov. 
14-én Stern Béla nyomdájában készült és 
ugyanott nyomtatásban megjelent és forgalomba 
hozott >Gyászjelentés« cimü röpiratnak a vád­
iratban megjelölt szavaival a vagyontalan mun­
kás osztályt a tőkés, illetve vagyonos osztály 
ellen izgatta ? *

A törvényszék az előterjesztett kérdést jó­
váhagyta s az esküdtbiróság Szolnok Jenő ha­
tásos, jogi érvekben gazdag, gyönyörűen kidol­
gozott, éles logikával fölépitett vádbeszéde után 
a föltett kérdésre igennel felelt, s marasztaló 
verdiktjük alapján a törvényszék Horváth Gusz­
távot osztály elleni izgatás vétsége miatt hat 
hónapi fogház, mint fő- és ötszáz korona mel­
lékbüntetéssel sújtotta. Az ítélet ellen a vádlott 
semmiségi panaszszal élt.

ÚJDONSÁGOK.
* Dr Wimmer Julián kitüntetése. A 

nagyváradi irgalmas rendház főnökét, dr Wim­
mer Juliánt, az általános kedveltségnek örvendő 

hoz a városi villamos vasuttalköiött szer­
ződésüket, amely a közlekedést és a közös vo­
nalak használatát, a viteldijat, egyszóval minden 
az üzemmel kapcsolatban levő esetet szabályoz 
és rendszerez. A beadványban kérik a szerző­
dés felülvizsgálását és ha esetleges ellentétek 
vagy tagadhatatlan pontok föl nem merülnek, 
a város közönségének a hozzájárulását.

* Ellenőrzői vizsgálat a kórházban 
Hétfőn délután tartotta meg a kórház ellenőrzői 
bizottság a vizsgálatot úgy a köz , mint az 
elmekórházban. A vizsgálaton jelen voltak. 
Széchényi Jenő apátkanonok, Markovits Károly, 
Szahlender Károly, Balogh Elemér és Mártont!? 
Bogdán. A bizottság mindkét kórházban meg­
vizsgált mindent s a legnagyobb megelégedésé­
nek s elismerésének adott kifejezést a tapasz­
talt rend, pontosság és tisztaság felett.

* A nö ipariak óla kiállítása Említet­
tük, hogy özv. Szedlarikné Dudinszky Anna nő­
ipariskolája vásárral egybekötött kiállítást ren­
dez s ezzel egyidejűleg az iskolát működésben 
is bemutatja a nagyközönségnek. Ezen iskola 
működése felől még az illetékes körök sincse­
nek eljnsen tájékozva, mint azt a legutóbbi 
városi közgyűlés is igazolja, mig másrészről pe­
dig bizonyos ellenszenvet, sőt rosszakaratot le­
het tapasztalni. Ez a kiállítás most jó alkalmul 
szolgál, hogy akik nem elfogultak az iskolával 
szemben, most meggyőződjenek annak műkö­
déséről. A kiállítást és iskolát bárki megtekint­
heti. A kiállítás egész tömegét öleli tel a szebb- 
nél-szebb kézimunkáknak, a szövészet és csipke­
verésnek, a legegyszerűbbtől a legelegánsabb 
szalonba illő háziipari remekekig s ezáltal iga­
zolva van azok álláspontja és dicsérő elisme­
rése, akik nem hírből, hanem személyes tapasz­
talatok alapján győződtek meg, hogy ezen is- 
ko'a betölti feladatát és hézagot pótol.

* Halálos pálinkaégetés. Tegnap este 
borzalmas módon lelte halálát egy 15 éves 
leány. Magyar Erzsébet 15 éves gyári napszá­
mosleány este, mikor a munkából hazatért egy 
cseréptálba egy félliter pálinkát töltött s azt 
meggyujtotta. A szobában gyenge léghuzam 
volt s a szesz lángja folyton lobogott s erősen 
csapkodta a leány ruháját. A leány nem húzó­
dott e1 a lángoktól, sőt tetszett neki a lobogó 
tűz. Eközben a lángok ruhájába kapnak s csak­
hamar égni kezdett testén az egész ruha. A leány 
letépte magáról a ruhát, azonban ezalatt oly 
súlyos sérüléseket szenvedett, hogy be kellett 
szállítani a kórházba. A közkórbázban kihall­
gatták a leányt, aki azt adta elő, hogy édes 
atyjának akart égetett pálinkát készíteni s eköz­
ben saját vigyázatlanságából kifolyólag gyulladt 
meg a ruhája. A kórházban gyógykezelés alá 
vették a leányt, azonban a súlyos égési sebek 
következtében rövid idő múlva meghalt.

♦ Adom ny a tüdövéezeeeknek. Cziffr«' 
Gerő és dr Berkovits Miklós urak, a szegény 
sorsú tüdőbetegek részére 20 koronát adomá­
nyoztak, melyért dr Grósz Menyhért a városi 
dispensaire vezető orvosa hálás köszönetét 
ezúton nyilvánítja.

* Pellagra Pocsajon Az eddigi köz­
tudomás szerint az a hir volt elterjedve, hogy 
a pellagra betegség csakis a kukorica kenyér­
rel táplálkozó emberek között léphet fel. Ezt a 
hitet most megcáfolja egy eset, mely Pocsaj 
községben fordult elő. Ott ugyanis Budai he 
renc 50 éves ember a múlt évben megbetege­
dett s a biharmegyei közkórházba szállitottá , 
ahol hosszas kezelés után javulni kezdett s igy 
el is hagyta a kórházat. Hétfőn egyszerre rósz-

orvost szép kitüntetés érte. A Gasser Cassián 
Mária, a rend generálisának elnöklésével leg­
utóbb tartott nagykáptalani gyűlésen beválasz­
tották az irgalmasrend magyar tartományának 
a kormánytanácsába, s azonkívül a Rómában 
tartandó egyetemes irgalmasrendi nagykáptalani 
ülésre a magyar provincia képviselői közt is 
helyet nyert.

* Kossuth Ferenc gyengélkedése, A 
reggeli lapok közlik, hogy Kossuth Ferenc ke­
reskedelmi miniszter tegnap hirtelen rosszul 
lett. Dr Müller Kálmán főrendiházi tag megál­
lapította, hogy a rosszullétet múló természetű 
gyomorgörcs okozta. Értesülésünk szerint 
Kossuth Ferenc sokkal jobban érzi magát; fáj­
dalmas görcsei elmúltak, de a mai délelőtt fo­
lyamán nem hagyta el lakását. Dr Müller Kál­
mán ma úgy nyilatkozott, hogy a miniszter né­
hány nap múlva teljesen felgyógyul.

* A nyári színkör építési pályázatai. 
Nagyvárad város tanácsa a nyári színkör épí­
tésére vonatkozólag pályázatot hirdetett s a 
versenytárgyalás tegnap délelőtt 10 órakor volt 
meg a városháza bizottsági termében Komlóssy 
József gazdasági tanácsos elnöklete alatf. Szó­
beli jelentkező nem akadt, a munkálatok el­
nyerésére a következő írásbeli pályázatok ér­
keztek be: Incze Lajos és társa, Welmarni 
Béla, Reisinger József, Rendes Vilmos az épí­
tési és Fey Rezső a bádogos és szerelői mun­
kálatokra. A szóban forgó összmunkálatokra 
előirányzott összeg 78,000 korona. Az árlejtés 
eredményét, a pályázatokat döntés végett a 
tanács elé terjesztik.

*A nagyváradi villamos uj vonalai. 
A nagyváradi városi villamos vasút tudvalevő­
leg uj vonalakat akar építeni a város belterü­
letén. Az uj vonalak ügyével tegnap foglalko­
zott a tanács s kimondotta, hogy a terveket 
fel fogja terjeszteni a kereskedelmi miniszter­
hez a közigazgatási bejárás eszközlése végett- 
A tervek szerint uj vonalak lesznek Szacsvay- 
utcán, ahol is a Kert-utca keresztezésétől in­
dulna ki a vonal s a Rhedey kertbe vezetne- 
A másik vonal Zöldfa-utcán menne ki aNrgy- 
piactérre. _____

* A muzeum-kert kőkerítése A tör­
ténelmi és régészeti egylet kérelemmel fordult 
a városhoz, hogy a város szépészeti szempont­
jából a muzeum kertjének a Rákóczi-ut felé 
lévő részén húzódó ócska kőkerítést bontsák el 
s egy modern vasrácsos kerítéssel pótolják. A 
tanács tegnap foglalkozott a kérelemmel s úgy 
határozott, hogy ha találnak rá fedezetet, meg 
fogják csináltatni. Jelenleg azonban a főszám­
vevő nem talál alapot a költségekre.

♦Enquette a bortörvény tárgyában 
Darányi Ignác földmivelésügyi miniszter ismét 
egy olyan törvény létesítésén fáradozik, amely 
a magyar sző ősgazdák érdekeit van hivatva 
szolgálni. Megfelelő bortörvényjavaslatot ké­
szített, amelynek tárgyalására enquettet hivott 
össze. A Budapesten,--a földmivelési miniszté­
riumban ma, május 2Uén kezdődő tanácsko­
zásra a miniszter Nagyváradról Szokoly Tamás 
orsz képviselőt és> dr Molnár Imre jogtanárt, 
a Magyar szőlősgazdák orsz. szövetségének al- 
elnökét hívta meg, akik tegnap felutaztak a 
fővárosba.

* A fürdői villamos vasút ügye. 
Hankovits Ferenc és társa Tóth Ferencz 
a Nagyváradot a fürdőkkel összekötő villa­
mos vasút tervezői a tegnapi nap folya­
mán benyújtották Nagyvárad város tanácsá-
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Iett s iszonyú kínok között vergődött. A I 
,í0 ghez elhívták Grósz Samu dr orvost, aki I 
he datálta, hogy Budai pellagrában szenved, 
^esetről’nyomban jelentést tettek a főszol- 
A b ónak, aki a megfelelő intézkedésén meg- 
8étele »ránt Intézkedett. A betegség után ko 
'áotsem lehet következtetni ínségre, mert a 
község azokközé a helységek közé tartozik, a 

elveknek lakói jólétnek örvendenek és a ku- 
Trica kenyeret csak hírből ismerik. Budai egy­
általán nem evett kukorica kenyeret, mert erre 
nem is volt rászorulva igy a betegséget egé- 
„en mástól kapta. A további vizsgálat lesz hi­
vatva megállapítani a betegség okát.

* Véres verekedés a Kecskeméti féle 
vendéglőben. Vasárnap este felháboritó vere­
kedés színhelye volt a Kecskeméti-féle ven­
déglő. A vendéglőben Barla Gyula honvéd- 
örmester mulatott többed magáva', amikor meg­
jelent ott Maczák István cipész is. A két em­
ber régi haragosa egymásnak s a bor mellett 
dacára annak, hogy külön asztal mellett ültek 
csakhamar összeszólalkoztak, ami verekedéssé 
fajult. Maczák kezdte meg a verekedést egy 
sörös üveggel, amit az őrmesterhez vágott. Az 
üveg az őrmesternek fejét sértette meg s en­
nek következtében arcát elöntötte a vér. Az 
őrmester ezután lemosta magáról a vért és ak­
kor megtámadta Maczákot s a földreteperve 
annak gyomrára hágott s onnan csőjével rug­
dosta az alatta lévő ember arcát. Maczák az 
arcán oly súlyos sérüléseket szenvedett, hogy 
kórházba kellett szállítani, ahol az arca most 
annyira fel van dagadva, hogy még a szeme 
sem látszik ki. Az esetet feljelentették a rend­
őrségen, honnan a katonai parancsnokságot is 
értesítették.

* Az esküdtek mint elvtársak A 
törvényszéki tárgyalások komor, szürke tónusán 

játszi, pajzán, enyelgő napsugárként villan át egy- 
egy derűsebb epizód, amelynek nyomán szivbő1 
fakadó, jóleső kacaj csendül föl a mogorva falak 
közt, amelyek ilyenkor röpke időre a vidámság ta­
nyájává változnak.

A t gnapi sajtópör tárgyalásán történt. Hor­
váth Gusztáv, a bőbeszédű szociáldemokrata-párt­
vezér és a M. U. pennája áll az esküdtek elölt. 
Beszél-beszél, pózol széles és lapos gesztusokkal, a 
veríték már csurog róla és még mindig semmi 
hatás. Végső szellemi erejének a foszlányait ösz- 
szeszedve egy hatásos frázist akar eldurranlani s 
szinészies pózba vágva magát, meghatottságtól re­
megő hangon szavalja: »Hidjék el, tisztelt elv 
társaim . . .

Amire persze meg ett, — ha nem is a kí­
vánt, — hatás s a harsogó hahotáktól percekig 
visszhangzottak a falak.

* A legkellemesebb szórakozás ma 
Nagyváradon kétségkívül a Bazár-kertben 
lelhető fel, ahol a közönség nagy élvezettel 
gyönyörködik esténkint a pompás mozgófény­
képekben, melyek állandóan nagy publikumot 
vonzanak. Az Edison-szinház nagyszerű műsora 
látható a város legkellemesebb nyári kertjében 
este 9 órától, mindenkor 10—12 igen érdekes 
újdonság, egy egy mozgóképnek eseményszerű 
hatása van. Ma este elsőrendű programm. A 
Bazár-kertben előkelő vendéglői kiszolgálás van, 
a legmérsékéltebb árakkal. Az Edisonban este 
1 órakor kezdődik az előadás.

fürdő nagy látogatottságára, egyike lesz a leg­
forgalmasabb patikának.

i MOLNAR H. Bémer-térl cukrászdájában álliidöin 
2-szer naponta friss Mignon káréhoz való sBteménjik és 
tea-sütemény kapható. Telefon 395.

x Legdivatosabb nemei és szalma 
kalapok három koronától kezdve 
REICHARD áruházában kaphatók.

SZÍNHÁZ.

Heti műsor
Csütörtök: Szevillai nőt kongresszus.
Péntek: Szevillai női kongresszus.
Szombat: Szevillai női kongresszus.
Vasárnap délután: Aranyvirág, este Tün­

dérszerelem.

embert ölt meg. Közülük ketten a lapor- 
tei tanító és felesége volt, kiket magához 
csalt. ,

A Sevillai női kongresszus premierje
Ma este érdekes operett bemutatója lesz a 
Szigligeti-szinnáznak. A szezon legnagyobb si­
kerű francia operett újdonsága a Sevillai női 
kongresszus, amelynek teljesen uj, eredeti mu­
zsikája Párisban óriási sikert aratott. Claude 

lett s
Sevillai 
sikerrel 

végén ez a
A társu- 
a bemu-

Terasse egyszerre divatos zeneszerző 
azóta egymásután adják darabjait. A 
női kongresszus Budap sten is nagy 
került színre s most a szezon 
bájos operett lesz a sláger darab, 
lat a legnagyobb ambícióval készül 
tatóra.

Vasárnap a színházban.
két Huszita —Martos operett kerül

Marokko.
London, május 20. A Times jelenti 

Tangerből: Abdul Aziz szultán csapatait, 
melyek Rábáiból Fez ellen vonultak, el­
lenséges törzsek a Beni-Hassan kerület­
ben körülzárták úgy, hogy a szultán se­
rege most sem előre, sem hátra nem 
mozdulhat. A sereg el van látva pénzzel, 
de élelmiszerekkel való ellátását a katy- 
lok elzárták. Előrelátható, hogy a kato­
nák vagy töm-gesen meg fognak szökni, 
vagy pedig átmennek Muley Hafidhoz. A 
bezárt tábor Abdul Aziznek csaknem 
legutolsó ágyúit, lőszereit és pénzét ma­
gában foglalja.

London május 20. Mint egy itteni 
lapnak jelentik Tangerből, Abdul Aziz 
szultán csapatait a Béni Sznasszen törzs 
területén ellenséges törzsek feltartóztatták 
és elvágták. Állítólag Muley Hafid kül­
döttsége érkezett a táborba, hogy az egész 
haderő fegyverletételéről tárgyaljon.

Vasárnap
Két rsuszKü — előadásra.
A magyar operett szerzők két poétikus finom 
muzsikáju databja. Vasárnap délután az Arany 
virág az uj szareposztásban először kerül 
színre fél he’yárakkal. Este P’dig a Tün- 
dérsz>relmet adják Diósi Nusival a Csilla sze­
repével.

táviratok
Az angol király Péter várott.
London, május 20. Mint egy itteni 

lap jelenti, a király a legközelebbi jövő­
ben megfogja látogatni az orosz császári 
családot A király Portsmulhból jachtján 
indul Pétervárra, ahol egy hétig fog 
idő/.ni.

Egy követségi tanácsos balesete
Konstantinápoly, május 20 Hel­

frich német titkos követségi tanácsos 
kocsija ma reggel egy közúti vasúti Ko­
csival összeütközött Helfrich kocsija tel-, 
jesen elpusztult s ő és szolgája kilódult 
belőle. A követségi tanácsos jelentéktelen 
sérülést szenvedett, de szolgájának álla­
pota nagyon aggasztó.

Agyonlőtt milliomos.
Newyork, május 20 Sterry 

szoros i— 
saját fia a 
akarta o , _.
leányt vegyen feleségül. A fiatal bterry 
ezután

r sok- 
milliomos! tegnap irodájában a 

agyonlőtte, mert a bankár nem 
megengedni, hogy fia egy szegény

Igazságszolgáltatás.

* Gyógyszertár a Félixfürdoben. A 
Félixfürdő fejlődésében jelentős esemény történt. 
Megnyílt Kovács Béla gyógyszertára a fürdőben. 
A Félixfürdő ezzel is újabb lépéssel haladt 

•arra, hogy a közönség igényeit minden tekin­
tetben kielégítse. A gyógyszertár tekintettel a

öngyilkos lett.

A laportei gyilkosság
Newyork, május 20. Guinessné la­

portei birtokán a rendőrség megállapí­
totta, hogy ez az asszony egy éjjelen 4

A tanitó becsülete.
Rohoska Mátyás pitvarosi tanitó egyúttal 

kisegítői teendőket is végez a pitvarosi posta­
hivatalban. Egy napon, 1905. nyarán beállított 
a hivatalba Geisinger Dávid cselédje s egy 
levelet akart feladni. A tanitó épen mással 
volt elfoglalva, ránézett a levélre, látta, hogy 
az súlyos odaszólt hát a cselédnek:

— Hozz még 10 fillért, hátha súlyosabb a 
rendesnél a levél, mire visszajösz, akkorra sor 
kerül a leveledre is.

Pár perc múlva jött a cseléd az üze­
nettel:

_  Hát Pitvaroson drágább a posta, mint 
máshol ?

A tanitó nem maradt adós a válasszal:
— Mondd meg gazdádnak, hogy a pósta 

nem zsidó bolt.
Ebből aztán háborúság kerekedett. Geiztn- 

ger feljelentette Rohoskát a postaigazgatóság­
nál, a legközelebbi találkozásnál viszont a ta­
nító »piszok« szóval illette Geizinger eljárását 
Geizinger lovagias útra terelte az ügyet, mire 
a tanitó kijelentette, hogy ha Geizinger a maga 
sértéseit kellően reparálja, ő a maga részéről 
szintén nem zárkózik el a megfelelő elégtétel 
adásától. Ezzel a lovagias eljárás befejeztetvén, 
Geizinger az aradi »Függetlenség« cimü napi­
lapban nyílttéri nyilatkozatot tett közzé, mely­
ben a többek közt a következőket irta:

» . . . a tárgyalás folyamán (Rohoska'l ki­
jelentette, hogy sem bocsánatot nem kér, való­
színűleg tiltja a parasztgőg és butaság, sem fegy­
veres elégtételt nem ad, mert gyávább a leg­
nyomorultabb állatnál. Ezért kijelentem, hogy ó 
pimasz, gyáva fráter és hogy komisz pofájától 
a kuiyakorbácsot csak azért kímélem meg, mert 
nem akarom vele azt bepiszkolni. Felhívom 
embertársaimat, hogy ezt a férfinak csúfolt va­
lamit kerüljék, sőt köpjék le, mint én is teszem.«

Erre az esküdtek tegnap azt mondták, hogy 
nincs benne becsületsértés.

Az ügyet tegnap délután tárgyalták. Az 
esküdtbiróság elnöke dr Csttlyok Béla volt, sza­
vazók Kom Lajos és Szentlélek? László, jegyző
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A 10zvád^ dr Szolnak J?nő al- 
ügyész képviselte, Rohoska Mátyás képviseleté­
ben dr Krüger Aladár, Geisinger védőjeként 
dr Vdradi Ödön jelent meg. Az esküdtszék 
tagjai voltak: Papp János ügyvédjelölt, Csatán 
József, Mákocsi Imre, Gödény Sándor, G. Váczi 
József. Szegedi Lajos, Jenei Gyula, Szentandrási 
Kálmán tanitó, Lőrinc« András, Nagy Lajos. 
Molnár János, Moknár János és Szilágyi Tivadar, 

Vádlott Geizinger Dávid előadta, hogy a 
sértést felhevülésében irta, a szerzőséget elis­
meri. bűnösséget is elismeri, szégyenli amit 
tett.

A védő erre felajánlotta a békés elinté­
zést, a mit azonban Rohoska nem fogadott el 
azzal az indokolással, hogy ezt a pert felettes 
hatósága rendeletére indította meg, előbb fel 
volt ajánlva a békés elintézés, akkor Geizinger 
nem ment bele, most már hivatalos állására 
való tekintettel ő nem békülh.t.

A magánvádra üldözendő becsületsértés 
hivatalból

felhívás

az elnök

vétsége mellett az ügyész külön, 
vádat emelt becsületsértésre való 
miatt.

A perbeszédek elhangzása után
rezüméjében összefoglalta az eldöntendő kér­
dést, mely szerint arra kell az esküdteknek 
választ adniok, van e az inkriminált kifejezések­
ben becsületsértés, illetve becsületsértés elkö­
vetésére való felhívás ?

Az esküdtek rövid tanácskozás után meg­
hozták verdiktjüket, mellyel Geizingert mindkét 
bűncselekményben nem bűnösnek mondották ki. 
A törvényszék ez alapon felmentő Ítéletet 
hozott.

Természetes, hogy az Ítélet ellen a lőma- 
gánvádló semmiségi panaszt jelentett be.

NYILTTER,

EURÓPA SZÁLLODA.
Remek újonnan átalakított kerthelyisége meg­
nyílt, és kitűnő magyar konyha. Saját termésű 
tisztán kezelt borok. Frissen csapolt Dréher sör.
; : Figyelmes kiszolgálás Tiszt? olcsó szobák. : :

$ .4 V* /j''; ' '■ .

• REGÉNYCSARNOK.

......... 
■

________

Regény- 
Irta:

ALESSANDRO SCARPA.
(Folytatás.) (61)

IV.
Az a véletlen mit Zinka oly szenvedéiye- 
leimádkozott az égből — az a véletlen elő- 

ifju szi­
sze-

fejecskéjé és boldogságában zokogni kezdett. 
Valami sajátságos érzés Szállta meg Setnpályt 
A távolból valamely templom harangsznva hang 
zott fel hozzájok . . . Ekkor csendesen, gyön 
géd-ájtatosan homlokon csókolta és halhan sút- 
togá:

— Menyasszonyom!
Zinka meg volt mentve.

(Folyt köv.)

KÖZGAZDÁSZ/

tisztelettel
FÜLÖr ISTVÁN, 

tulajdonos.

= NAGYVÁRADON ~ 
a város közelében 5. 
: katasztrális hold :

termő szőlő,
nagy gyümölcsössel, 
parkkal és mondern 
szép kastélylyal jutá- 

: nyosan eladó. :

Érkezhetni: Dr. OEMETROViTS ELEK 
llgitld Mi|üu I1|) Sándor u:ca 4. sum.

sen
adta magát. A régi érzés felébredt az 
vében. A lányka észrevette — kiolvasta 
meiből.

Most minden önuralmát arra forditá, hogy 
örömét kellő.eg eltitkolja — nem számitó ka- 
cérkodásból, hanem nemes női önérzetből. — 
Sempály érzelmes, gyöngéd dolgokat beszélt
— mindenfélét összevissza hadart — a lányka 
a legjózanabb kérdésekkel vágott szavába.

Elhozta fehér beléptijét. A lágy pa ástba 
burkoltan, a pálmák közül kivilágló szobrokat 
járták végig.

Zinka időnkint egy egy nyájas szót váltott 
a termen áthaladó ismét őseivel.

Egyre csendesebb, magányosabb lett a 
hely. A souper-szümt beállt mindenki a buffets- 
hez sietett.

Zmka hideg magatartása, melyre éppen 
nem számított, egyre jobban izgatta Sempályt. 
Egyszerre úgy érzé, mintha a világon nem lé­
tezhetnék nagyobb boldogság, mint e lánykát 
karjaiban tarthatni és felholtra csókolhatni. — 
Minden gondol-ta, minden érzése ezen egy 
üdvözítő perc felé irányult. Azontúl nem gon­
dolt semmire.

B rnia kellett, s ha mindjárt ő és a lányka 
és az eg-*sz világ tönkre m-inne is miatta.

— Zmka, suttogá rekedten. Zinka, a böjt­
nek vége van, elérkezett a husvét.

— Hogy érti ezt? kérdé a lányka, még 
mind'g uralkodva magán, szinte élesen.

— Úgy értem — és lángoló szemei arcára 
tapadlak, — úgy értem, hogy megbünhődtem 
már mind nért és most boldog akarok lenni!

Most az emeltebb, a nagy teremtől két 
oszlop által elválasztott szentélyben álltak. — 
Egyedül voltak egész-n.

Bóditó, a fájdalomig fokozott öröm lepte 
meg Zmkat, a bo'dogság, mint valami édes, 
bóditó mámor vo- ült át egész lényén; de néma 
maradt, n-m mosolygott. még fel sem pillantot 
hozzá. Még ha akart volna, sem mosolyoghatott 
volna — meg volt bénulva

S-mpálynak azonban úgy tetszett, mintha 
siketnek tettetné magát kérései ellenében.

Znia, — ostrom ha őt, — hát nem 
akarja tnegboc ajtani m-kem, hogy hat héten át 
a bolondot já'szo’tam, csakhogy az angyalok 
karát ne hallha sam ? N m a'.arja megbocsáj 
tar.i, még azon kínok ke lvéért s-m. melyeket 
e heteken át sz> n ed e>>> ? N<jm bírom tovább,
— kegyelt-mre megadom magamat, nem élhe 
tek nélküh-dl

A leányka e'gyengült t ste n»m tudott ily 
izgalomnak ementálim; a s-örnyü feszültség, 
meiybm büszkesége az utolsó m gyed óra alatt 
id g it tartotta, egyszerre engedeti, reszktség 
fogta el kezeivel a légbe kaj ott s inogni kéz- 
d. tt. Sempály, egyik karját dereka köré fűzve, 
támogatni igyekezett, míg másik k-zével egy 
féi'g nyitott Üvegajtó’ kitárt.

— Lepj n ki. a levegő jót fog tenni, —sut­
togó alig énhetően. Köép'ek a n aganyos kertbe.

Karja erősebb- n átfogta — keblére vonta 
a reittegö alakot Önkéntelen azi várta, hogy 
az iiedelem, vagy felelem rn<> dulatával ki fog 
i ontakoz i ölelő karjaiból; de nem — könnybe 
lábadt, boldogságtól tu’árad > szemükkel tekin­
teti tel hozzá és al g h-lhatólag r b- ge:

— N>m kellene oy h ma' megbocsátanom., 
és bizalo rrteiten, lélikü . mint ahogy egv 
b-ieg gy rmek anyja keb'éie S'mul, vállára hajtá

Értéktőzsde.
— Délután 4 órakor. —

Budapest, május 20
Osztrák hitelrészvény — — 626?25
Magyar hitelrészvény — — 734.75
Leszámítoló bank — — 403.—
Rimamurányi — — — 509.25
Osztrák m. államvasuti részv. — 644.50
Közúti vasút — — — 528.50
Városi villamos vasút — — 282.50

A gabonatőzsde határidői.
— Délután 4 órakor. —

Budapest, május 20.
Búza okt. 50 kilogrammonként 11.81 
Búza ápr. 1908 — — — 8.51
Rozs ápr. — — — 12 57
Zab ápr. — — — — 9111
Tengeri máj. 1905. — — 7.32

Hivatalos árfolyamok.
budapesti áru- és értéktőzsde 1908. május 20 

Magyar arany járadék 4 száz. — — 
Magyar koronajáradék 4 száz. — — 
Magyar koronajáradék — — — 
Magyar földteherment. kötvény 4. sz. 
Horvát-szlavon földteherment. 
Magyar nyeremény sorsjegy 
Tisza-szab. és szegedi sorsjegy 
Osztrák járadék papírban — 
Osztrák járadék ezüstben 
Osztrák járadék aranyban 
Osztrák korona járadék — 
1860. osztr. államsorsjegyek 
Osztrák magyar bankrészvény -— — 1780.—
Osztrák hitelbank-részvény — — 260.73
Osztrák magyar államvasuti részvény 69550
Magyar bitelbank-részvény — — 633.50

kötvény 
kölcsön 
kölcsön

109.25
92 —
81 25
92 —
95.—

185.
140 —
91 57.

96.50
113.75 

• 29.55 
146.—

A w«erke»«ténéri leletff»

Dr. V ü C S KI C S GYULA.

5853—5854. sz.

Hirdetmény.
Nagyvárad város I. és III. kerületeire vonat­

kozó s a kir. pénzügyigazgatóság érvényesítésével 
ellátóit folyó 1908. évi I. és II. osztályú kereseti 
adó kivetési lajstromok az 1883. évi XLIV. t.-cz 
18. §-a értelmében f. évi május hó 21—28 ik 
napjam át nyolc napi közszemlére a városi adó­
hivatal és pedig az I-ső kerület (Olaszij nézve, a 
2l-ik, s a III. kerületre (Váralja, Velencze, Csil­
lagváros és a Hegy) nézve a 27 ik számú szobá­
jában azon figyelmeztetéssel tétetnek ki, miszerint ér­
dekelt adókötelesek azon idő alatt az emlilott lajs­
tromokban terhűkre előirt adót ott megtekinthetik 
az elleni netaláni felszólamlásukat azon adózók, kik 
ezen adónemmel már az előző évben is megróva vol 
tak, a lajstrom közszemlére kitételének napj d követő 
15 nap alatt, azok pedig, kik ezzel a f lyó évben 
elő-zör rovaitak meg, ezen adójuknak adókönyvecs- 
kéjükbe történt bejegyzését követő 15 nap alatt 
a kir. pénzügyigazgatóságh z írásban benyújthatják- 
A később benyújtott felebbezés érdemi tárgyalás 
alá nem fog vétetni.

Nagyvárad, 1908. évi május hó 19.
Városi adt hivatal

A

kell%25c5%2591.eg
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POVAZSÁN JÓZSEF
I == elektrotechnikai vállalata = 
Nagyváradon, Városi bazárépü- 
-—- )et színházi oldal. =: 

Tervez és készít: 
mindenféle erős és gyenge áramú 
villamos munkálatokat, u in.: 
csengők» házi és szabad távbe­
szélők dynamók, motorok, ivlámpák, 

’ világítási és

;; yillamháritó berendezéseket:: 
lelkiismeretes kivitelben jutányos ár­
ban. Jótállás a teljesített munkáért. 

Költ-égvetés díjmentesen.

== Telefon 525. ==

Valódi brűimi szövetek'
1908. évi tavMri *• «y« wéayrt. <

így SMlvéay
M8 a. hasas«
Hljn fárflrabá- 
boa (Kabát, nad- 
r*4 <• msllány)
elodanO, ooak

1 szelvény 7 korona 
1 szelvény 10 korona 
1 szelvény 12 korona 
1 szelvény 15 korona 
1 szelvény 17 korona 
1 szelvény 18 korona
1 szelvény 20 korona

Egy »xelvényt íeUete »nlouruháhox 20.— K.-árt, 
•xintúgy felöltöezövetet, turtatalódent, «elyem- 
tamganit itb. »tb, gyári árakon kfilú a mint m«g- 
btahntó és uolld cég mindenütt uraert poaatö- 

gyári raktár

SIEGEL-IMHOF Brünn.
"V Minták ináyan <• bSmantva, V 

Ax előnyök, a melyeket a magánvevő élvei, na 
»zövetszükségletét közvetlen Síaíal-Imhof cég­
nél, a gyári piacon rendelt meg, igen jelentékenyek.
Szabott, legelceóbb Arak. Óriási válaeaták.
Mlntahfl, figyelme» kiszolgálás, még a legkl»ebb 

rendelésnél is, teljesen friss áruban.

Elsőrangú uj cukrászdát nyitottam! 'I
1 ...... V. f. 1 •

Telefon 80«. Telefon so«.
Rákiul út 9. ái, Siíntl«?iU,'ízlit wt.
IJogy több felől említett tisztelt vevőimnek és a vh 
déki közönség b. óhajainak eléget tehessek üzletem 
a mai kor igényeinek megfelelően berendeztem.
Reggeli és ozsonna kávé, csokoládé és finom 
Luxus »tömények kávéhoz. Fagylalt jeges­
kávé hideg kávé. Finom friss különlegességek 
megrendeléseket mindenkor elfogadok 1 kor. 
tejszínes tortákat mesés kivitelű Kugler sü­

teményeket.
Valamint külföldi tapasztalataim a n. é. közönség 

b. pártfogásába ajánlom. kiváló tisztelettel
KOVÁCS JÁNOS,

cukrászati specialista.
FÖ-ÜZLET : Rákóezi-ut 9. FIÓK-ÜZLETEK: Szent 
János-utea 38. és Rákóezi-ut és Sztaroveszky- 

utca sarkán, ifj. Popper József házában. 
helyi és m. telefon 120.

X
X

xxxxxxxxxxxxxxxx

' S.46-

Áruraktáram összes cikkeit mélyen
leszállított árak mellett árusítom.

Hl Helyiségek kiadók Helyiségek kiadók. ■

Tessék az árak valódiságáról meggyőződni.

Czillér Imre, Rákóezi-ut 5
■ ■

Értesítem a nagyérdemű közönségét, hogy egy hely­
beli előkelő kereskedőtől sikerült vennem: szövet, 

és a<t —
FIGYELEM!
lüszter, selyem, angol ruha vászon, zeflr damaszt és vászon árukat

- — a Haász Manó-féle árukkal együtt
Zöldfa-utcán, a Zöldfa káváhúzzal szemben elárusítom.

Tisztelettel Szabó Jenő
Függönyök, szőnyegek, storok ős ágygarniturák.



1858-1908

ismét megkezdődött
Interurban 

telefon­
szám 54.

Most már minden cikkben óriási kész­
letem minden elfogadható árban lesz

........   —  .uiLuaiewi jMwamEH

A hatóságilag engedélyezett nagy vég­
eladás Nagyvárad város tanácsának 
—- mai határozata folytán —

H”—— 
H Hatóságilag

engedélyezett!!

1908. május 21

Hatóságilag
engedélyezett! 1

<igíedi
K»1J

W*1
Vidé

'Xjéw®
W*1

Nagy végeladás

. ...... ■ kiárusítva.
llitka kedvező alkalom a legjobb minő- 

wMMMiu.wiiniir------ tiiwii Ilii in ir—rwr

ségü árukat potom árban megszerezni.
Műtermemben a legfinomabb angol és
V.Ö>v2SH«)a»K*K- •->*■“> —

francia ruhák szintén eddig nem léte-

zett o 1 c s ó á r b a n
Tisztelettel

1»

házsz 
annál 
Tart a 
szem

Interurban 
telefon­

szám 54.

kér 
lyo 
a v 
rés 
vés

Mc 
gat 
dé 
kr; 
tés 
vé

Kuli 5 SAMUEL
Nagyvárad, Bémer-tér.

p r

mai ott a Szent László-ny< indában. Nagyváradon


